

## خیار شرعی کا تصور اور مروج خسارات کا تحقیقی و تجرباتی مطالعہ

(قسط نمبر: ۷)

چوتھی شرط: عیوب سے براءت کی شرط نہ لگائی گئی ہو:

عیوب سے براءت کی شرط کا مطلب یہ ہے کہ مشتری کو عقد کے وقت اس بات کا پابند بنایا جائے کہ اس بیع میں کسی موجودہ یا پیدا ہونے والی عیب سے بائع بری ہوگا یعنی وہ اس کا ذمہ دار نہ ہوگا چنانچہ علامہ ابن عابدین فرماتے ہیں:

ومنہ ماتعورف فی زماننا فیما باع دارا مثلا فیقول بعثک هذه الدار علی انہا کوم تراب و فی بیع الدابة یقول مکسرة محطمة و فی نحو الثوب یقول حراق علی الزناد و یریدون بذلک انہ مشتمل علی جمیع العیوب ا

ترجمہ: انہی میں سے یہ صورت بھی ہے جو ہمارے زمانے میں معروف ہو گیا ہے کہ مثلا کوئی گھر بیچتے وقت یہ کہے کہ یہ ”مٹی کا ڈھیر“ ہے جانور (سواری) بیچتے وقت یہ کہے کہ یہ ”لولی لنگڑی“ ہے اور کپڑے جیسی چیز میں یہ کہے کہ ”حراق علی الزناد“ ہے اور ان جیسی بات کرنے سے ان کی مراد یہ ہوتی ہے کہ اس میں ساری عیوب جمع ہیں۔

اس طرح کی بات کرنے سے بائع کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ عقد لازم ہو جائے اور ساری ذمہ داری مشتری پر لازم آئے کہ وہ عیب کی صورت میں اس چیز کو واپس کرنے کا حقدار نہ ٹھہرے۔

اب کسی بیع میں موجودہ عیب کا کبھی کبھار بائع کو پہلے سے علم نہیں ہوتا جب کہ کبھی اس کو بیع میں موجودہ عیب کا علم ہوتا ہے ان میں سے ہر ایک صورت کے بارے میں علماء کے اقوال مختلف ہیں:

☆ علم اصول فقہ کی غرض یہ ہے کہ شریعت کے احکام فرعیہ کو تفصیلی دلائل کے ساتھ جانا جائے ☆

۱: بیع میں موجود عیب کا بائع کو پہلے سے علم ہو:

اس صورت میں تین اقوال ہیں:

پہلا مذہب احناف کا ہے جو شوافع کا بھی ایک قول ہے وہ یہ ہے کہ براءت کی شرط لگانے سے بائع بیع کی عیوب سے بہر صورت بری ہو جاتا ہے چاہے وہ عیوب اس کے علم میں ہو یا نہ ہو۔ ۲۔  
دوسرا مذہب مالکیہ کا ہے جو شوافع اور حنابلہ کا بھی ایک ایک قول ہے جس کو علامہ ابن تیمیہ نے پسند کیا ہے وہ یہ ہے کہ اگر بائع کو بیع میں موجود عیب کا علم ہو تو وہ براءت کی شرط لگانے سے بری نہیں ہوتا۔ ۳۔

تیسرا مذہب حنابلہ کا ہے جو یہ فرماتے ہیں کہ بائع مطلقاً عیوب سے براءت کی شرط لگانے سے بری نہیں ہوتا چاہے اس کو عیب کی موجودگی کا علم ہو یا نہ ہو۔ ۴۔

۲: بیع میں موجود عیب کا بائع کو پہلے سے علم نہ ہو:

اس صورت میں چار اقوال ہیں:

پہلا قول احناف کا مذہب ہے جب کہ یہ امام مالکؒ امام شافعیؒ اور امام احمد ابن حنبلؒ کا ایک ایک قول ہے وہ یہ ہے کہ ایسی صورت میں بائع تمام عیوب سے بری ہوگا چاہے بیع کوئی جانور ہو یا کوئی اور چیز ہو اور بیع چاہے حاکم نے کی ہو یا کسی اور نے کی ہو۔ ۵۔  
دوسرا قول مالکیہ کا مذہب ہے وہ یہ فرماتے ہیں کہ صرف غلام کی بیع کی صورت میں بائع اس شرط کے ساتھ بری ہوتا ہے کہ اس غلام نے اس کے پاس کافی عرصہ گزارا ہو اور عیوب سے سالم رہا ہو نیز یہ بھی ضروری ہے کہ اس سے حاکم کی بیع اور مفلس اور وارث کی بیع مستثنیٰ ہیں کہ اس صورت میں براءت کی شرط لگانے سے بری نہیں ہوتے۔ ۶۔

تیسرا قول امام شافعیؒ کا ظاہر مذہب اور امام مالک کا وہ قول ہے جس کو انہوں نے مؤطا میں ذکر کیا ہے وہ یہ ہے کہ ایسے عیب سے بری ہوگا جو پوشیدہ ہو اور کسی ایسی بیع میں ہو جو جاندار اشیاء میں سے وہ ذوی العقول میں سے ہو یا نہ ہو۔ ۷۔

چوتھا قول جو کہ حنابلہ کا مذہب ہے بائع براءت کا اعلان کرنے کے باوجود بھی مطلقاً کسی بھی صورت میں بری نہ ہوگا جب تک کہ مشتری کو بیع میں موجود کسی عیب کا علم ہو اور وہ اس پر خود ہی سکوت

اختیار کرے تو اس وقت بائع بری ہوگا ورنہ نہیں۔ ۸۔

مقالہ نگار کے نزدیک مالکیہ اور شوافع کا مذہب اس مسئلے میں احناف اور حنابلہ کی مذاہب کے نسبت بظاہر مرجوح معلوم ہوتے ہیں اس لئے کہ ان کے ہاں یا تو بیع کو براءت کی صورت میں غلام کے ساتھ خاص کیا ہے اور یا جاندار کیساتھ خاص کیا ہے حالانکہ جیسے کہ براءت کی شرط بائع کے لیے بیع کے غلام اور کوئی جاندار چیز ہونے کی صورت میں مفید ہوتی تو ایسے ہی یہ شرط غلام کے علاوہ دیگر اشیاء چاہے وہ جاندار ہو یا بے جان ہو سب میں مفید ہو سکتی ہے البتہ احناف اور حنابلہ کے مذاہب قوت دلیل کی بناء پر مضبوط ہیں کیونکہ احناف کے نزدیک براءت کی شرط سے مطلقاً بائع بری ہو جاتا ہے ان کی رائے کے مطابق اس کا تعلق ان چیزوں سے ہے جو ساقط کر دینے سے ساقط ہوتی ہیں اور کسی مجہول حق سے بھی بری کرنا جائز ہے جب کہ حنابلہ کے ہاں براءت کی شرط بائع مطلقاً بری نہیں ہونا چاہے عیب پہلے سے معلوم ہو یا نہ ہو ان کی رائے کے مطابق اس کی وجہ یہ ہے کہ بعض عیوب کی وجہ مشتری کو زیادہ نقصان لاحق ہونے کا خدشہ ہوتا ہے جو کہ مقاصد شریعت کے خلاف ہے۔

**بیع کا عیب کی بنیاد پر واپس کرانے سے مانع امور:**

وہ امور جن کی وجہ سے بیع میں عیب کی موجودگی کے باوجود اس کا لوٹنا منع ہے وہ درج ذیل پانچ چیزیں ہیں:

۱: عیب پر مشتری کی رضامندی

۲: بیع کا مشتری کے قبضے میں آنے کے بعد متغیر ہو جانا

۳: بیع کا مشتری کے قبضے میں ہلاک (ضائع ہو جانا)

۴: مشتری کے پاس بیع سے عیب کا ختم ہو جانا

۵: مشتری کو بیع میں موجود عیب کا اس کی ملکیت سے نکلنے کے بعد علم ہو جائے۔

**پہلا مانع: عیب پر مشتری کی رضامندی**

جیسا کہ کسی بیع میں موجود عیب کا اس کو عقد سے پہلے علم ہو پھر وہ اس کو خرید لے تو اس صورت میں اس کو اختیار نہیں دیا جاتا ایسے ہی مشتری کو بیع کے قبضہ کرنے کے بعد معلوم ہو جائے کہ اس میں عیب ہے پھر وہ اس پر رضامندی کا اظہار کر لے تو اس کو اختیار نہیں دیا جائے گا اس میں یہ بات بھی ہے کہ صرف

☆ خاص وہ لفظ ہے جو کسی معلوم معنی یا معلوم مسمیٰ کے لئے انفرادی طور پر وضع کیا گیا ہو ☆

اتنا کافی نہیں کہ مشتری کو محض عیب کا علم ہو جائے بلکہ وہ اس پر رضامندی کا اظہار بھی کر لے اور اس کو یہ بھی علم ہو کہ یہ چیز لوگوں کے ہاں عیب سمجھا جاتا ہے، اگر اس طرح بات نہ ہو تو یہ اس کی رضامندی نہیں ہوگی، چنانچہ علامہ ابن عابدین فرماتے ہیں:

لورای بالامۃ قرحة ولم يعلم انها عیب فشرها ثم علم انها عیب له ردھا لانه  
 مما یشتبہ علی الناس فلا یشبہ الرضا بالعیب ۵

ترجمہ: اگر کسی باندی میں پھوڑا دیکھ لینے کے باوجود اس کو خریدنا اور اس کو یہ علم نہ تھا کہ یہ عیب ہے تو اس کو فسخ کرنے کا حق ہے کیونکہ اس کا تعلق ان چیزوں سے ہے جو عام طور پر لوگوں پر واضح نہیں ہوتی، تو ایسی چیزوں میں عیب پر رضامندی ثابت نہیں ہوتی۔

**عیب پر رضامند ہونے کی دو صورتیں ہیں:**

پہلی صورت یہ ہے کہ مشتری زبانی طور پر صراحت کر لے کہ میں اس کو قبول کرتا ہوں یا میں نے بائع کو بری کر دیا اور یا میں نے اس بیع کو جائز قرار دیا، اس کو صریح رضامندی کہتے ہیں اور یہ فقہاء کے اتفاق سے جائز ہے۔ ۱۰۔ کیونکہ واپس لوٹانا اس کا شرعی حق ہے جس کو نے خود ہی ساقط کر دیا، دوسری بات یہ ہے کہ عیب کی وجہ مشتری کو ضرر لاحق تھا جب وہ خود اپنے نقصان پر رضامند ہے تو کوئی اس کو مجبور نہیں کر سکتا چنانچہ علامہ ابن تیمیہ فرماتے ہیں کہ جب کسی ایسے قول یا فعل کا اظہار کر لے جو اس کی رضامندی ظاہر کرے تو بالاتفاق اس کا اختیار ساقط ہو جائیگا۔

جب کہ دوسری صورت یہ ہے کہ بیع میں عیب ظاہر ہوجانے کے بعد مشتری کوئی ایسا عمل کرے جو اس کی رضامندی کی دلیل ہو جیسے کہ وہ بیع کو بیع کے لئے پیش کرے یا اس کی پیداوار بڑھانے کی کوشش کرے اور اس کا یہ عمل بیع کو پرکھنے یا تجربہ کرنے کے لئے بھی نہ ہو تو جمہور فقہاء کا قول یہ ہے کہ یہ اس کی رضامندی کی دلیل ہے جس سے اس کا اختیار ساقط ہو جاتا ہے اور اس کو ضمنی یا کتائی رضامندی کہتے ہیں۔ ۱۱۔ البتہ علامہ ابن حزم کے نزدیک اس کا اختیار ساقط نہیں ہوتا۔ ۱۲۔

ظاہر ہے کہ یہاں جمہور کا مذہب راجح ہے اس لئے کہ عیب کا علم ہونے کے باوجود مشتری کا بیع میں تصرف کرنا اس پر رضامندی کی دلیل ہے ورنہ پھر ایسی چیز جس کو واپس بھی کرتا ہو اور اس میں تصرف بھی کرے تو بعید از امکان اس لئے ہے کہ جب کوئی آدمی کسی چیز کو اپنی ملکیت نہیں سمجھے گا تو وہ

اس کو کسی اور کے ہاتھ کیسے بیچے گا۔

حاصل یہ ہوا کہ کسی عیب پر صریح رضامندی کی صورت میں تمام علماء کا اتفاق ہے کہ مشتری کا اختیار ساقط ہو جاتا ہے جب کہ ضمنی اور کتنا ہی رضامندی کی صورت میں جمہور مشتری کے اختیار کے سقوط کے قائل ہیں جب کہ علامہ ابن حزم کے نزدیک ساقط نہیں ہوتا البتہ اگر عیب کا علم ہو جانے کے بعد مشتری بیع کو پرکھنے یا تجربہ کرنے کی نیت سے استعمال کرے تو یہ صورت بالاتفاق اختیار کے سقوط کا سبب نہیں بنتی۔

**دوسرا مانع: بیع کا مشتری کے قبضے میں آنے کے بعد متغیر ہو جانا:**

بیع میں تغیر کسی نقص کی وجہ سے ہوتا ہے یا زیادتی کی وجہ سے اور یا کسی ایسی حالت میں اس کا بدل جانا جس کی ملکیت جائز نہیں ہوتی یہ ساری صورتیں مشتری کے پاس آ کر پیدا ہوگی ہوتو آیا ان سے بیع کا واپس کرنا لازم ہوتا ہے اس کے بارے میں تفصیل یہ ہے کہ بیع میں زیادتی کے اعتبار سے تغیر کی دو قسمیں ہیں:

۱:- وہ زیادتی جو بیع کی ذات سے جڑی ہو اور متصل ہو

۲:- وہ زیادتی جو بیع کی ذات سے منفصل ہو جڑی ہوئی نہ ہو

**بیع میں نقص پیدا ہونے کے اعتبار سے تغیر کی تین صورتیں ہیں:**

۱:- وہ نقص جس کی وجہ سے بیع مشتری کی ملکیت سے نکل گئی ہو جیسے وقف یا ہبہ وغیرہ کی صورت میں

۲:- وہ نقص جس پر مطلع ہونا بیع کے استعمال کے بغیر ممکن نہ ہو

۳:- وہ نقص جو مشتری کے غلط استعمال کی بنیاد پر پیدا ہوا ہو

آنے والے سطور میں ان میں سے ہر ایک صورت کی تفصیل بیان کی جا رہی ہے:

بیع کا کسی ایسی حالت میں اس کا بدل جانا جس کی ملکیت جائز نہیں ہوتی:

جب بیع کی ذات میں کوئی ایسی تبدیلی وقوع پذیر ہو جائے جس کا اپنی ملکیت میں رکھنا ناجائز ہو تو یہ صورت اس بیع کے فسخ کرنے سے مانع ہے اس کی مثال یہ ہے کہ کوئی مسلمان دوسرے مسلمان سے معیوب جو خرید لے جو بعد میں شراب بن جائے تو اب یہ واپس نہیں کر سکتا اس لئے کہ کسی مسلمان کی ملکیت میں شراب شرعاً نہیں آ سکتی ایسے ہی اگر ایک ذمی نے دوسرے ذمی سے شراب خریدی پھر اس کے بعد دونوں مسلمان ہو گئے پھر اس شراب میں کوئی عیب نکل آیا تو اب یہ اس کو واپس

نہیں کر سکتا کیونکہ شراب پر کسی مسلمان کی ملکیت نہیں آسکتی۔ چنانچہ قادی ہندیہ میں ہے:

قال محمد۔ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ فی الجامع: مسلم اشتری عصیرا و قبضہ و تخمر فی یدہ ثم اطلع علی عیب لم یردہ و یرجع بنقصان العیب فان قال البائع انا آخذ الخمر بعینہا فلیس لہ ذلك لان امتناع الرد لحق الشرع..... ۱۳۔

ترجمہ: امام محمد فرماتے ہیں کہ مسلمان جب جو اس خرید لے اور اس کو قبضہ کرنے کے بعد اس کے پاس شراب بن جائے پھر اس وقت اس کی عیب کا علم ہو جائے تو اب یہ واپس نہیں کر سکتا عیب کا تاوان اس سے لے سکتا ہے اگر بائع یہ کہے کہ میں یہی شراب واپس لیتا ہوں تو اس کو یہ حق حاصل نہیں ہے کیونکہ واپس کرنے سے ممانعت شریعت کی وجہ سے ہے۔

وہ زیادتی جو بیع کی ذات سے جڑی ہو اور متصل ہو:

جب بیع میں ایسی کوئی زیادتی واقع ہو جائے جو اس کے ساتھ متصل ہو جیسے کہ بدن کے ساتھ مونٹا یا بیماری سے تندرستی اور کپڑوں کو رنگنا اور سینا وغیرہ تو ان جیسی صورتوں میں بیع میں عیب پائے جانے کی صورت میں اسے لوٹا یا جاسکتا ہے یا نہیں اس بارے میں علماء کے کئی اقوال ہیں جن کی تفصیل درج ذیل ہے:

احناف کے نزدیک بیع میں ہر وہ زیادتی جو خود اس سے پیدا نہ ہو لیکن اس کے ساتھ متصل ہو جیسے کپڑوں کے ساتھ رنگ زمین میں درخت لگانا وغیرہ تو ایسی صورتوں میں مطلقاً مشتری کو بیع واپس لوٹانے کا حق حاصل نہیں چاہے یہ بات اس کے قبضے میں آنے سے پہلے ہو یا اس کے بعد ہو۔ ۱۴۔ مالکیہ کے نزدیک بیع سے متصل اضافے کے بارے میں یہ بات ہے کہ یہ اضافی چیز بیع کی ذات سے پیدا ہوئی ہوگی یا مشتری نے اس کے ساتھ لگائی ہوگی دونوں کے حکم میں ان کے نزدیک فرق ہے۔

وہ اضافہ جو بیع کی اپنی ذات سے پیدا ہو اور اس کے ساتھ متصل ہو اس

بارے میں خود ان کے دو قول ہیں:

۱:- مشتری کو اس صورت میں یہ اختیار ہے کہ اگر چاہے تو بیع بائع کو واپس کر دے اور اگر چاہے تو اپنے پاس رکھ لے اور کسی تاوان وغیرہ کے مطالبے کا اس کو کوئی حق حاصل نہیں۔

۲:- مشتری کو واپس کرنے کا کوئی حق نہیں البتہ عیب کی بنیاد پر بائع سے اس کے بقدر تاوان کا مطالبہ کر سکتا ہے۔

اور وہ اضافہ جو مشتری نے بیع میں خود کیا ہے مثلاً کپڑوں کو سیاہ یا رنگ دیا ہے تو اس صورت میں ان کے مابین متفقہ بات یہ ہے کہ مشتری کو اس بات کا اختیار ہے کہ اگر چاہے تو بیع اپنے پاس رکھ لے اور عیب کا تاوان بائع سے وصول کر لے اور اگر چاہے تو بیع اس کو واپس کر لے اور اس بیع کے اضافی جزء میں بائع کے ساتھ شریک رہے۔ ۱۵۔

شوافع اور حنابلہ کا مذہب یہ ہے کہ بیع سے متصل اضافے کے باوجود مشتری کو واپس کرنے کا حق حاصل ہے کہ وہ یہ بیع بائع کو واپس کرے مگر اسی اضافے کے بدلے کسی قیمت یا تاوان کے مطالبے کا حق اس کو حاصل نہیں۔ ۱۶۔

مقالہ نگار کے نزدیک احتیاطاً کا مذہب زیادہ راجح ہے اس لئے کہ بیوعات میں شرعی نقطہ نگاہ سے زیادہ تر اس بات پر زور دیا جاتا ہے کہ عاقدین کو آپس کی لڑائی سے بچایا جائے اور یہ بات اس مسئلے میں حنفی مذہب میں موجود ہے کہ اب صرف مشتری نے بیع کو اپنے پاس اسی قیمت پر رکھنا ہے۔

وہ زیادتی جو بیع کی ذات سے منفصل ہو جڑی ہوئی نہ ہو:

بیع پر ایسا اضافہ کیا گیا ہو جو اس کی ذات سے متصل نہ ہو اس کی بھی دو صورتیں ہیں:

۱:- وہ اضافہ جو بیع کی اپنی ذات سے پیدا شدہ نہ ہو

۲:- ایسا اضافہ جو بیع کی اپنی ذات سے پیدا شدہ ہو

ان میں سے ہر ایک کی اپنی تفصیل ہے جو نیچے بیان کی جا رہی ہے:

وہ اضافہ جو بیع کی اپنی ذات سے پیدا شدہ نہ ہو:

بیع پر ایسا اضافہ ہوا ہو جو اس کی ذات کے ساتھ متصل بھی نہ ہو اور اس سے پیدا شدہ بھی نہ ہو تو اس کے بارے فقہاء کا اجماع ہے کہ اگر یہ بیع معیوب ہو تو اس کو واپس کر سکتا ہے چنانچہ تحفۃ الفقہاء میں ہے:

واجمعوا ان الکتب او الغلۃ التي تحدث بعد القبض لا تمنع فسخ العقد ۱۷۔

ترجمہ: اس پر علماء کا اجماع ہے کہ بیع کے کسب کی کمائی یہ اس میں موجود کسی عیب کی وجہ سے اس کے واپس کرنے سے مانع نہیں۔ نیز یہ اضافہ یعنی کمائی جو اس سے حاصل ہوئی ہے یہ مشتری کا حق ہے۔

وہ اضافہ جو بیع کی اپنی ذات سے پیدا شدہ ہو:

بیع پر ایسا اضافہ جو اس کی ذات سے پیدا ہوا ہو لیکن اس سے الگ ہو متصل نہ ہو تو اس بیع کے معیوب ہونے کی صورت میں مشتری کو واپس کرنے کا حق ہے یا نہیں اس بارے میں دو قول ہیں:

۱۔ احناف کا مذہب یہ ہے کہ ایسے اضافے سے مشتری کو واپس کرنے کا حق نہیں اس لئے کہ اگر وہ اضافے سمیت واپس کرے تو یہ بائع کو مفت میں ایک ایسی چیز مل رہی ہے جس کا ضمان اس پر لازم نہیں تھا اور اگر اضافے کے بغیر واپس کرے تو مشتری کو مفت میں ایسی چیز کا نفع مل رہا ہے جو اس کی نہیں ہے اس لئے عیب کی بنیاد پر بیع میں جو کمی پائی گئی اس کا تاوان بائع پر لاگو کیا جائیگا تاکہ کسی کا بھی کوئی نقصان لازم نہ آئے۔ ۱۸۔

۲۔ جمہور کا قول یہ ہے کہ یہ اضافہ بیع کے واپس کرنے میں مانع نہیں بلکہ مشتری اس کے باوجود بیع واپس کر سکتا ہے البتہ بیع کے اضافے کے حوالے سے جمہور کا آپس میں اختلاف ہے کہ بیع پر جو اضافہ ہوا ہے یہ بائع کا حق ہے یا مشتری کا اس بارے میں جو زیادہ راجح بات ہے وہ یہ ہے کہ مشتری کا حق ہے کیونکہ اس دوران وہ اس کا ضمان رہا ہے تو ”الخراج بالظمان“ کی بناء پر مشتری زیادہ ہقدار ہے۔ ۱۹۔

وہ نقص جس پر مطلع ہونا بیع کے استعمال کے بغیر ممکن نہ ہو:

بیع کا تعلق ان کھانے والی اشیاء سے ہو جس کو کھانے کے لئے اس کا توڑنا ضروری ہو مثلاً انڈہ خر بوزہ تربوز اور انار وغیرہ ان کو کھانے کی غرض سے توڑ لینے کے بعد معلوم ہو جائے کہ یہ تو خراب ہے تو اس صورت میں جمہور فقہاء کے نزدیک بائع مشتری کو پورا ٹھن واپس کریگا اس لئے کہ بیع کو دینی یا دنیوی مفاد کے لئے خریداجاتا ہے اور ایسی خراب چیز کا کوئی بھی فائدہ نہیں اس لئے جس چیز کا کوئی نفع نہ ہو تو اس کی بیع باطل ہوتی ہے۔ ۲۰۔

البتہ امام مالک کا مذہب یہ ہے کہ ایسی صورت میں جب تک مشتری نے قول یا عرف کے ذریعے پہلے سے مشروط نہ کیا ہو اس کو واپس کرنے کا کوئی حق نہیں اسلئے کہ اس میں بائع کی طرف سے کوئی حجاجاز یا دھوکہ نہیں پایا جا رہا جس کی اس کو سزا دی جائے۔ ۲۱۔

وہ نقص جو مشتری کے غلط استعمال کی بنیاد پر پیدا ہوا ہو:

جب بیع میں کوئی عیب ہو اس کی بنیاد پر بائع کو واپس کرنے سے پہلے اس میں ایک اور عیب پیدا ہو

☆ مطلق کیا ہے؟ مطلق وہ ہے جس میں محض ذات کا اعتبار کیا جائے کوئی مفت ملحوظ نہ ہو ☆



جائے تو اب پرانے عیب کی بناء پر مشتری کو واپس کرنے کا حق حاصل ہے یا نہیں اس بارے میں علماء کے کئی اقوال ہیں:

احناف کا مذہب یہ ہے کہ اس صورت میں مشتری کو بیع واپس کرنے کا حق نہیں البتہ اس کو پرانے عیب کا تاوان بائع سے لینے کا حق حاصل ہے۔ ۲۲۔ یہی امام احمدؒ ۲۳ کی ایک روایت اور امام شافعیؒ ۲۴ کا قول جدید ہے۔

مالکیہ کا مذہب یہ ہے کہ مشتری کو اختیار ہے کہ وہ بیع اپنے پاس رکھ لے اور پرانے عیب کا تاوان بائع سے وصول کرے یا بیع واپس کرے اور ساتھ میں نئے عیب کا تاوان بھی بائع کو دیدے۔ ۲۵۔ یہی امام احمدؒ اور اسحاقؒ کا ایک قول بھی ہے۔ ۲۶۔

امام شافعیؒ کا قدیم قول یہ ہے کہ مشتری کو یہ حق حاصل ہے کہ بیع کو بغیر کسی تاوان کے اپنے پاس رکھ لے یا بائع کو نئے عیب کی بنیاد پر بیع تاوان واپس کر لے۔ ۲۷۔

مقالہ نگار کے نزدیک راجح مذہب احناف کا ہے کیونکہ اس میں عاقدین کے لئے زیادہ سہولت ہے کہ وہ دونوں اپنے اپنے عوض پر قناعت کر لے اسلئے کہ دونوں کو مکافات عمل مل چکا ہے۔

### تیسرا مانع: بیع کا مشتری کے قبضے میں ہلاک (ضائع ہو جانا):

کوئی آدمی جب کسی چیز کو خرید لے پھر بعد میں اس کو علم ہو جائے کہ لیکن وہ بیع اس کے پاس واپس لوٹانے سے پہلے تلف ہو جائے اور یہ ضیاع چاہے حسی ہو جیسے کھانے کی چیز کھائی جائے یا جانور مر جائے یا وہ چیز حکمی طور پر ضائع ہو جیسے کہ مشتری اس کو وقف کر لے یا کسی کو ہبہ کر لے تو اب یہ چیز بائع کو واپس کی جاسکتی ہے یا نہیں اس حوالے فقہاء کے دو قول ہیں جن کی تفصیل یہ ہے:

پہلا قول جمہور فقہاء یعنی احناف مالکیہ شوافع کا ہے جو حنا بلد کا بھی مشہور قول ہے اس کے مطابق بیع ضائع (ختم ہو جانے) کے بعد مشتری کو نہ اختیار عیب حاصل ہے اور نہ اس کو بیع کے واپس کرنے کا کوئی حق ہے۔ ۲۸۔

دوسرا قول امام احمدؒ کی ایک روایت ہے جس میں وہ فرماتے ہیں کہ بیع کا ختم یا ضائع ہو جانا اس کے واپس کرانے سے مانع نہیں۔ ۲۹۔

ان میں جمہور کا قول زیادہ راجح ہے اس لئے کہ ان کی دلیل مضبوط ہے کہ اگر بیع کی قیمت کو اس کے

قائم مقام بنایا جائے تو ایسی صورت میں اس کی تعیین کے بارے میں عاقدین کے مابین لڑائی کے چانسز بہت زیادہ ہیں اس لئے نہ مشتری کو خیار عیب دیا جاتا ہے اور نہ ہی واپس کرنے کا حق۔

### چوتھا مانع: بیع کے عیب کا مشتری کے پاس ختم ہو جانا:

عقد ہو جانے کے بعد بیع کا عیب زائل ہونے کی کئی صورتیں ہیں:

۱:- کسی چیز کا عقد ہو جانے کے بعد اس میں عیب کا ظہور ہو گیا لیکن وہ عیب مشتری کے قبضہ کرنے سے پہلے بائع ہی کے پاس زائل ہو گیا تو اب مشتری کو واپس کرنے کا کوئی خیار نہیں کیونکہ بیع کا عیب سے صحیح و سلامت ہونا ضروری ہوتا ہے جو یہاں پر حاصل ہے اس لئے عقد لازم ہے۔ ۳۰۔

۲:- اگر بیع کا عیب مشتری کے عقد فسخ کرنے کے بعد زائل ہو گیا ہو تو اب دوبارہ اسی عقد کی بنیاد پر مشتری پر اسی بیع کے قبول کرنے کے لئے کوئی زبردستی نہیں کی جاسکتی۔ علامہ ابن نجیم فرماتے ہیں:

لو قضی بفسخ البیع بسبب العیب ثم زال العیب لا يعود البیع وان زال المقتضى

للفسخ ۱۱

ترجمہ: اگر قاضی نے بیع میں عیب کی وجہ سے اس کی فسخ کا فیصلہ کیا پھر اس کے بعد عیب زائل ہو گیا تو اب یہی بیع از خود درست نہیں ہو سکتا اگرچہ فسخ کا مقتضی امر (عیب) ختم ہو گیا ہے۔ اس لئے کہ دونوں کا بیع کی واپسی پر متفق ہونا اقالہ کی وجہ سے ہے اب جب دونوں فریق کا عقد کے خاتمے پر اتفاق ہو گیا تو دوبارہ منعقد ہونے کے لئے از سر نو باہمی رضامندی اور اتفاق ضروری ہے۔

۳:- مشتری بیع میں عیب ظاہر ہونے کے بعد فسخ کا مطالبہ کر لے اس کے بعد فسخ پر رضامند ہونے سے پہلے بیع کا عیب زائل ہو گیا تو اب فسخ کرنے کا حق باقی رہتا ہے یا نہیں اس بارے میں فقہاء کے کئی قول ہیں:

پہلا قول احناف مالکیہ حنابلہ کا ہے جو شوافع کی دو روایتوں میں سے صحیح روایت ہے اس کے مطابق عیب کے زوال کے بعد مشتری کو مطلقاً واپس کرنے کا کوئی حق نہیں البتہ اس پر احناف اور مالکیہ نے اس شرط کا اضافہ کیا ہے کہ عیب کا کوئی اثر بھی باقی نہ ہو کیونکہ عیب کی اثر کی بقاء بھی عیب ہے۔ لہذا جیسے عیب بذات خود واپس کرانے کا سبب بنتا ہے تو ایسے ہی اس کے اثر کا باقی رہنا بھی اسی چیز کے واپس کرنے کا سبب ہے۔ ۳۲۔

مالکیہ نے اس پر ایک اور شرط کا اضافہ کیا ہے کہ اس طور پر عیب زائل ہو گیا ہو کہ اس کے دوبارہ لاحق

☆ مشترک وہ لفظ ہے جو ایسے ایک یا زیادہ معنوں کے لئے وضع کیا گیا ہو جن کی حقیقتیں مختلف ہوں ☆

ہونے کے غالب امکانات نہ ہو لہذا اگر عیب کے دوبارہ واپس لوٹنے کے امکانات ہوں تو یہ فسخ کرنے سے مانع نہیں۔ ۳۳۔

دوسرا قول امام شافعی کی ایک روایت ہے جس کو علامہ ابن حزم نے پسند کیا ہے وہ یہ ہے کہ عیب کے زائل ہونے سے مطلقاً مشتری کا اختیار ختم نہیں ہوتا اسلئے کہ مشتری کو عقد کے وقت ہی سے دھوکہ لگا ہے جس کا علم ہو جانے کے بعد اس کو اسی چیز کے واپس کرنے کا حق بدستور باقی رہتا ہے۔ ۳۴۔

پانچواں مانع مشتری کو بیع میں موجود عیب اس کی ملکیت سے نکلنے کے بعد معلوم ہوتا: مشتری کی ملکیت میں کوئی چیز عقد بیع کے نتیجے میں معیوب آگئی اس کو اس عیب کا علم بھی ہو گیا لیکن اس نے اس عیب پر اپنا کوئی رد عمل ظاہر کئے بغیر اسی چیز کو آگے کسی اور آدمی کے ہاتھ بیچ دیا یا کسی کو گفٹ کر دیا یا وقف کر دیا تو اس حوالے سے سب کا اتفاق ہے کہ اب عیب کی بنیاد پر مشتری کو واپس کرنے کا کوئی اختیار نہیں۔

لیکن اگر اسی بیع کے عیب کا علم اس کو نہیں ہوا تھا کہ اس نے اس کو آگے کسی کے ہاتھ بیچ دیا یا وقف کر دیا تو یعنی اس کی ملکیت سے نکلنے کے بعد اس کو بیع میں موجود عیب کا علم ہو گیا تو اس بارے میں علماء کا اتفاق ہے کہ مشتری کو اسی بیع کے واپس کرنے کا حق حاصل نہیں البتہ عیب کے تاوان کا مطالبہ مانع سے کر سکتا ہے یا نہیں اس بارے میں فقہاء کے دو قول ہیں:

جمہور فقہاء یعنی احناف، مالکیہ، شوافع اور امام احمد کی ایک روایت کے مطابق مشتری کو بیع کے عیب کا تاوان لینے کا کوئی حق حاصل نہیں، بیع کی واپسی تو اس کے اپنے فعل یعنی بیچنے یا کسی اور تصرف کی وجہ سے منع ہے اس لئے کہ یہ اس کے بذات خود ضائع کرنے کے مشابہ ہے البتہ اگر بیع ہی اس کے پاس لوٹ کر واپس آ گیا تو اب یہ پھر پہلے مانع کو لوٹا سکتا ہے تاوان کا مطالبہ بھی نہیں کر سکتا اس لئے کہ اگر اس نے اسی بیع بیچا نہ ہوتا تب یہ واپس کر سکتا تھا اور واپس لے سکتا تھا نیز عیب کی موجودگی کی وجہ سے وہ دھوکے کا شکار ہو گیا تھا جس کا اس کو بدلہ مل گیا ہے کہ دوسری بیع سے اس کی وجہ ایک اور مشتری دھوکے کا شکار ہو گیا ہے اس لئے اس کو کسی تاوان کے مطالبے کا حق حاصل نہیں۔ ۳۵۔

حنابلہ کا مشہور قول جس کو ابن سرج شافعی اور ابن حزم ظاہری نے پسند کیا ہے وہ یہ ہے کہ بیع سے مشتری عیب کے تاوان کا مطالبہ کر سکتا ہے ان کی دلیل یہ ہے کہ جس کے ساتھ دھوکہ ہوا ہو وہ اپنے دھوکے کا ازالہ اس کی قیمت کے بقدر کر سکتا ہے۔ ۳۶۔

مذہب غالب مانع کے ساتھ مشتری کے کسی قسمی کو ترجیح حاصل ہو جائے تو اس کو موئل کہتے ہیں۔

## خیار غبن

خیار غبن کا شمار خیارات تقیصہ میں ہوتا ہے اس کا لغوی معنی کمی اور نقصان ہے ۳۷۔ جب کہ اصطلاحی معنی حسب ذیل ہے:

غبن کی تعریف کرتے ہوئے علامہ حطاب فرماتے ہیں:

الغبن عبارة عن بيع السلعة بأكثر مما جرت العادة فان الناس لا يتغابنون بمثلها

او اشتراها كذلك ۳۸

ترجمہ: سامان کو عرف اور عادت سے بہت ہی کم قیمت بیچنا یا بہت ہی کم قیمت پر خریدنا غبن کہلاتا ہے۔

جبکہ امام شافعی فرماتے ہیں: ”و هو ما لا يحتمل غالبا“ ۳۹۔

ترجمہ: غبن فاحش وہ ہے جس کو عموماً برداشت نہیں کیا جاتا۔

## بیع میں غبن کا حکم:

غبن دو طرح کا ہے ایک کو غبن سیر کہا جاتا ہے اور دوسرے کو غبن فاحش کہا جاتا ہے جہاں تک غبن سیر کا تعلق ہے تو اس کو بیوعات میں برداشت کیا جاتا ہے اس لئے کہ اس سے عادت بیچنا مشکل ہے ۳۰۔ لہذا اس پر تسامح کیا جاتا ہے البتہ غبن فاحش حرام اور ناجائز ہے اس لئے کہ یہ ظلم کے زمرے میں آتا ہے۔

## غبن کی مقدار کے بارے میں علماء کے کئی اقوال ہیں:

احناف کا مذہب یہ ہے کہ کسی چیز میں غبن فاحش وہ ہے جو اسی چیز کی قیمت کے حوالے سے اسی فیلڈ کے ماہرین کی بتائی گئی حدود سے باہر ہو البتہ یہ بات ضروری ہے کہ ان ماہرین کی اپنی کوئی غرض اس میں شامل نہ ہو لہذا اگر کسی نے ایک چیز ۱۰۰ روپے کی خریدی پھر اس کو غبن کا خیال ہوا جس کی وجہ سے اس نے وہ چیز اسی فیلڈ کے ماہرین کو پیش کی کسی نے اس کو اس چیز کی قیمت ۱۱۰ بتائی کسی نے ۹۰ بتائی اور کسی نے ۸۰ بتائی تو اب یہ چیز جو اس بندے کو ۱۰۰ کی ملی ہے یہ غبن فاحش میں داخل نہیں کیونکہ یہ قیمت اسی فیلڈ کے ماہرین کی قیمتوں کے تحت آتی ہے، لیکن اگر ماہرین اس کو اسی چیز کی قیمت کوئی ۷۰ بتاتا، کوئی ۸۰ بتاتا اور کوئی ۹۰ بتاتا تو اب وہ چیز جو اس کو ۱۰۰ کی ملی تھی یہ غبن فاحش

☆ اگر محضک کا کوئی معنی حکم کے بیان سے ترجیح پائے تو وہ ”مفسر“ کہلاتا ہے ☆

میں آتا کیونکہ یہ قیمت لگانے والے ماہرین کی بتائے ہوئے قیمتوں کے دائرے سے زیادہ ہے ان کا استدلال یہ ہے کہ کسی چیز کی قیمت سوچ و بچار کے بعد اندازہ کرنے سے معلوم ہوتی ہے لہذا جو قیمت ماہرین کی قیمتوں کے تحت داخل ہوگی تو وہ غبن سیر ہے جس سے احتراز ممکن نہیں اور جو مقدار ماہرین کے بتائے گئے ریش سے زیادہ ہو تو اس سے احتراز بھی کیا جاسکتا ہے اور لوگ بھی عمومی حالات میں ارادے کے بغیر اس میں واقع نہیں ہوتے۔ ۳۱۔

مجلد الاحکام العدلیہ میں اس حوالے سے جس بات کو پسند کیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ غبن فاحش عروض (سامان) میں اس چیز کی اپنی قیمت سے نصف (عشر بیسویں) یا انوروں میں عشر (دسویں) غیر منقولی اشیاء مثلاً زمین میں خمس (پانچویں) اور نقد یعنی دراہم و دینار میں ربع عشر (چالیسویں) حصے سے کم یا زیادہ پر بیچنے یا خریدنے کو شامل ہے ۳۲۔ مجلہ کے شارح فرماتے ہیں کہ مختلف اشیاء میں غبن کی مقدار میں اختلاف شائد اس وجہ سے ہے کہ جن اموال کا استعمال اکثر و بیشتر کیا جاتا ہے تو ان میں تھوڑے مقدار میں غبن فاحش بتایا گیا اور جن اموال کا استعمال کم کیا جاتا ہے تو ان میں غبن کو زیادہ مقدار میں واقع ہونے کو بتایا ہے دوسری بات یہ ہے کہ جس زمانے میں مجلہ لکھا جا رہا ہو اس وقت کا عرف مختلف اشیاء میں غبن فاحش کی تعیین اور مقدار کے حوالے سے شائد یہی ہوئیں زمان اور مکان کے اعتبار سے بھی اختلاف ممکن ہے۔ دوسرا قول جو حنبلہ کا مشہور قول ہے اور ابن رشد کے ہاں مالکیہ کا ظاہر مذہب یہی ہے اس کے مطابق غبن فاحش وہ ہے جو عادت سے ہٹ کر ہو ۳۳۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ کسی چیز کی قیمت میں ایسی کمی یا زیادتی میں پڑنا جس پر عرف لوگ عموماً واقع نہ ہوتے ہوں یعنی جس پر لوگوں کی عادت جاری نہ ہو بالفاظ دیگر جس مقدار پر اپنی عادات میں تسامح نہ کرتے ہوں یہ حضرات اس فقہی قاعدے سے استدلال کرتے ہیں:

”کل مالہ یات تقدیراً من الشرع فالمرجع فیہ الی العرف والعادة“ ۳۴۔

ترجمہ: ہر وہ چیز جس کی مقدار شریعت نے مقرر نہ کی ہو اس میں عرف اور عادت کا اعتبار کیا جائیگا۔

تیسرا قول جو مالکیہ اور حنبلہ کا ایک ایک قول ہے وہ یہ ہے کہ غبن کثیر وہ ہے جو ثلث کے برابر ہو ۳۵۔ ان کا استدلال اس حدیث سے ہے جس میں آپ ﷺ نے وصیت کی مقدار بتاتے ہوئے فرمایا ہے: الثلث و الثلث کثیر ۳۶۔ ترجمہ: تیسرا حصہ اور یہ بھی زیادہ ہے۔

چوتھا قول بھی مالکیہ کی ایک روایت ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ غبن فاحش یہ ہے جو ثلث سے زیادہ

☆ حقیقت کی تمن حسین ہیں نمبر ۱: محضرہ نمبر ۲: مجموعہ نمبر ۳: مستعملہ ☆

ہو ۳۔ ان کا استدلال بھی اسی وصیت والی حدیث سے ہے لیکن استدلال یوں کیا ہے کہ آپ ﷺ نے تیسرے حصے تک کی وصیت کو جائز قرار دیا ہے اس سے زیادہ کومنع فرمایا ہے۔ لہذا ٹکٹ تک غبن درست جب کہ اس سے زیادہ ناجائز ہے۔

پانچواں قول یہ ہے کہ غبن فاحش وہ ہے جس میں کسی چیز کی قیمت اس کے ربح سے کم یا زیادہ لی جائے یا ادا کی جائے۔

چھٹا قول یہ ہے کہ غبن فاحش وہ ہے جو سودس یعنی چھٹے حصے قیمت سے زیادہ ہو اس کو صاحب انصاف نے ذکر کیا ہے۔ ۴۔

مقالہ نگار کے نزدیک احناف کا قول راجح ہے اس لئے کہ اگر کسی چیز کی قیمت کے بارے میں عرف کو بھی دیکھنا ہو تو اس میں بھی کسی عام آدمی یا عوام کی عادت اور رائے کو نہیں دیکھا جاتا بلکہ اسی متعلقہ فیئذ کے ماہر کی بات کو دیکھا جاتا ہے لہذا ان کا قول عرف والی بات کو بھی متضمن ہے جو فقہی قاعدے کے تحت آتا ہے نیز زمینی حقائق کے ساتھ بھی موافق ہے اس لئے کہ اگر کہیں پر دو فریق کے درمیان کسی بات جھگڑا ہو تو وہاں بھی اسی متعلقہ فیئذ کے ماہرین کی بات کو تسلیم کیا جاتا ہے۔ (جاری ہے)

## حواشی

۱۔ رد المحتار علی الدر المختار ج ۵، ص ۲۲

۲۔ الجوهرة البیضاء ج ۱، ص ۲۰۰ / المہذب فی فقہ الامام الشافعی ج ۱، ص ۲۷۷۔

۳۔ المدونہ ج ۳، ص ۳۴۹ / ابن سمیعی، تقی الدین ابو العباس احمد بن عبد الحلیم الجسنلی

(م: ۷۷۲۸) الفتاویٰ الکبریٰ ج ۵، ص ۳۸۹، دار الکتب العلمیہ بیروت ۱۴۰۸ھ

۴۔ الرضیانی، مصطفیٰ بن سعد بن عبد الجسنلی (م: ۱۲۳۳ھ) مطالب اولی النہی فی شرح غایۃ المستخصی

ج ۳، ص ۸۰، المکتب الاسلامی ۱۴۱۵ھ ۱۴۱۵ھ

۵۔ السرخسی، محمد بن احمد بن ابی سہل، شمس اللامۃ (م: ۴۸۳ھ) البسوط ج ۱۳، ص ۹۱، دار المعرفۃ بیروت

۱۴۱۳ھ / میارۃ ابو عبد اللہ محمد بن احمد بن محمد الفاسی (م: ۱۰۷۲ھ) الاقنان والادکام فی شرح تحفۃ الحکام

المعروف بشرح میارۃ ج ۱، ص ۳۰۹، دار المعرفۃ بیروت س ن / المہذب فی فقہ الامام الشافعی

ج ۲، ص ۴۹ / المبدع فی شرح المقتضب ج ۳، ص ۹۷۔

۶۔ حاشیۃ الدسوقی علی شرح الکبیر ج ۳، ص ۱۱۹۔

☆ حجاز، حقیقت نہیں، حقیقت کا تاب ہے ☆

- ۷۔ الامم ج ۶، ص ۲۱۰۔
  - ۸۔ المبدع فی شرح المقنع ج ۴، ص ۶۰۔
  - ۹۔ رد المحتار علی الدر المختار ج ۵، ص ۳۴۔
  - ۱۰۔ بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع ج ۵، ص ۲۸۲ / حاشیہ الدسوقی علی شرح الکبیر ج ۳، ص ۱۲۰۔ / شرح مختصر ظلیل للحرثی ج ۵، ص ۱۳۹۔ / المغنی لابن قدامہ ج ۴، ص ۱۰۹۔
  - ۱۱۔ الفتاویٰ الھندیہ ج ۳، ص ۷۵۔
  - ۱۲۔ المحلی بالاثار مسئلہ: ۱۵۸۶۔
  - ۱۳۔ الفتاویٰ الھندیہ ج ۳، ص ۸۵۔
  - ۱۴۔ فتح القدر (شرح الھدایہ) ج ۶، ص ۳۶۸۔
  - ۱۵۔ حاشیہ الدسوقی علی شرح الکبیر ج ۳، ص ۱۲۷۔
  - ۱۶۔ معنی المحتاج الی معرفۃ معانی الفاظ المحتاج ج ۲، ص ۶۱۔ ۶۲۔
  - ۱۷۔ اسر قدی، محمد بن احمد بن ابی احمد علاء الدین (م ۳۰ھ) تحفۃ الفقہاء ج ۲، ص ۱۰۰، دار الکتب العلمیہ بیروت ۱۳۱۳ھ۔
- اجماع: رسول اللہ ﷺ کی وفات کے بعد کسی زمانہ میں کسی واقعہ پر امت کے مجتہدین کے اتفاق کا نام ہے۔ (مولانا خالد سیف اللہ رحمانی، قاموس الفقہ، زمزم پبلشرز، ص ۵۲۸)۔
- ۱۸۔ السرخسی البسوط ج ۱۳، ص ۱۰۴۔
  - ۱۹۔ المقدمات الھدیہ ج ۱، ص ۱۰۳۔
  - ۲۰۔ بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع ج ۵، ص ۲۸۳ / المجموع شرح الھدایہ ج ۱۲، ص ۲۴۹ / کشف القناع عن متن الاقناع ج ۳، ص ۲۲۴۔
  - ۲۱۔ مواہب الجلیل فی شرح مختصر ظلیل ج ۴، ص ۳۳۴۔
  - ۲۲۔ بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع ج ۵، ص ۲۸۴۔
  - ۲۳۔ الانصاف فی معرفۃ الرائج من الخلاف ج ۴، ص ۴۱۵۔
  - ۲۴۔ الحاوی الکبیر ج ۵، ص ۲۵۷۔
  - ۲۵۔ الفواکد الدواری علی رسالۃ ابن ابی زید القیر وانی ج ۲، ص ۸۲۔
  - ۲۶۔ الانصاف فی معرفۃ الرائج من الخلاف ج ۴، ص ۳۱۶۔ / المغنی لابن قدامہ ج ۴، ص ۱۱۱۔
  - ۲۷۔ الحاوی الکبیر ج ۵، ص ۲۵۷۔

۲۸۔ البحر الرائق شرح كنز الدقائق ج ۶، ص ۵۸۔ الذخيرة للقراني ج ۵، ص ۹۸، دار الغرب الاسلامی بیروت ۱۹۹۳م۔ / معنی المحتاج الی معرفة معانی الفاظ المحتاج ج ۲، ص ۵۴۔ / المبدع فی شرح المنقح ج ۳، ص ۶۰۔

۲۹۔ المغنی لابن قدامة ج ۳، ص ۱۱۹۔

۳۰۔ المبسوط ج ۱۳، ص ۱۶۶۔

۳۱۔ البحر الرائق شرح كنز الدقائق ج ۸، ص ۴۹۳۔

۳۲۔ المبسوط ج ۱۳، ص ۱۱۳۔ / حاشیة الدسوقي علی شرح الكبير ج ۳، ص ۱۲۰۔ / كشاف القناع عن متن الاقناع ج ۳، ص ۲۱۵۔

۳۳۔ التاج والاکلیل لمختصر خليل ج ۶، ص ۳۵۳۔

۳۴۔ المذهب فی فقه الامام الشافعی ج ۱، ص ۲۸۴ / الجلی بالاثار مسئلة: ۱۵۷۸۔

۳۵۔ البحر الرائق شرح كنز الدقائق ج ۶، ص ۵۴ / مواهب الجلیل فی شرح مختصر

خلیل ج ۳، ص ۴۴۵ / المذهب فی فقه الامام الشافعی ج ۱، ص ۲۲۳ / المغنی لابن قدامة ج ۳، ص ۱۱۹۔

۳۶۔ كشاف القناع عن متن الاقناع ج ۳، ص ۲۱۵ / روضة الطالبین وعمدة المفتیین ج ۳، ص ۷۵ / الجلی بالاثار مسئلة: ۱۵۷۳۔

۳۷۔ المصباح المیزر فی غریب الشرح الكبير مادة: نمین ج ۲، ص ۴۴۲۔

۳۸۔ مواهب الجلیل فی شرح مختصر خليل ج ۴، ص ۳۶۸-۳۶۹۔

۳۹۔ تحفة المحتاج فی شرح المحتاج ج ۵، ص ۳۱۶۔

۴۰۔ المجموع شرح المذهب ج ۹، ص ۲۵۸۔

۴۱۔ البحر الرائق شرح كنز الدقائق ج ۷، ص ۱۶۹۔

۴۲۔ مجلة الاحكام العدلیة ماده ۱۶۵، ص ۳۳۔

۴۳۔ مواهب الجلیل فی شرح مختصر خليل ج ۴، ص ۷۲۔

۴۴۔ المجموع شرح المذهب ج ۹، ص ۲۵۸۔

۴۵۔ مواهب الجلیل فی شرح مختصر خليل ج ۴، ص ۷۲۔

۴۶۔ صحیح البخاری ج ۷، ص ۶۲، حدیث نمبر: ۵۳۵۳۔

۴۷۔ مواهب الجلیل فی شرح مختصر خليل ج ۴، ص ۷۲۔